

于海洛因 5.5 克，危害性很大。

朱某今年只有 26 岁，而办案人员发现，他制作的“小树枝”的买主也几乎都是 17 岁至 28 岁的年轻人。朱某交代，有青少年买主向他购买过不止一次，送货地点一般都是酒店、酒吧等公共场所，有一次甚至还送进了大学校园。

同时，“小树枝”在国内属于国家管制类物品，而国外却未必被管制，因此一些从国外回来的留学生是吸食“小树枝”的重点人群。这些吸食者往往有固定的圈子，追求独特、“前卫新潮”是他们的典型特征，只要圈内一个人沾染上了新型毒品，很快整个圈子便会全部沦陷。

制毒贩毒的朱某受到了法律制裁。2019 年 1 月 24 日，江阴市检察院以涉嫌贩卖毒品罪依法对朱某批准逮捕；7 月 15 日，该院依法对朱某提起公诉。经查明，朱某共计贩卖新型毒品“小树枝”59 次约 11.9 克，非法获利 2.3 万余元。11 月 13 日，江阴市法院作出一审宣判，以贩卖毒品罪判处被告人朱某有期徒刑六年零六个月，并处罚金人民币 3 万元，剥夺政治权利一年。

除了在网上下单让人代自己跑腿贩毒，当今贩毒还有更为隐蔽的方式：通过“暗网”来操作。所谓“暗网”，是指隐藏的网络，普通网民无法通过常规手段访问，它也不能

被一般的搜索引擎收录，需要使用一些特定的软件、配置或者授权等才能登录。

访问的匿名性、信息加密性和服务器隐藏性，使得“暗网”在近年来成为不法分子从事违法犯罪活动的新渠道。“暗网”上充斥着色情、绑架、暗杀、暴恐等非法信息，甚至已成为恐怖组织活动的重要平台，包括毒品在内的违禁商品非法交易也在其中滋生。

厦门警方今年侦破一起在“暗网”贩毒的案件，其中一名居住在辽宁的嫌疑人朱某今年 21 岁，也是“90 后”，她的贩毒手法是从网上学习的。朱某大量运用特定浏览器、新型聊天软件及翻墙软件等工具，在“暗网”上寻找并发布毒品信息。她的毒资全部用比特币这种虚拟货币来交易，不仅隐蔽而且把交易做到了国外。

朱某从国外购买的包装成进口零食样子的大麻巧克力、大麻糖果，是添加了提炼大麻的一种毒品。她在国内的社交网络上发布销售消息，转手出卖，牟取暴利。一块 A5 纸张大小的大麻巧克力，售价 800 元；一颗指甲盖大小的糖果，售价 300 元左右。她从事贩毒已有近两年，近期每个月的银行流水都有 10 万元左右，平均两三天就有一单毒品生意在她手中成交。

朱某购回毒品后，并不直接发

货，而是找到安徽铜陵的曹某给买家发货，以为当“中间商”就能逃避责任。

朱某称，吸食这样的“糖果”，会有一种“坠机”的感觉，她在网上称自己是“机长”，带吸毒人员“高飞”。然而，这些“机长”不可能飞出法网。今年 6 月，朱某、曹某先后落网。

“虽然具有匿名性和隐蔽性等特点，但‘暗网’不是‘法外之地’和‘避罪天堂’。”公安部网络安全保卫局局长王瑛玮近期在新闻发布会上如此表示。

枇杷树下的“猎毒人”

虽然隐蔽性强、渠道刷新，但抓住新型毒品的“狐狸尾巴”并非没有良策。上海警察刘缙就是这样一名应对新型毒品颇有心得的“猎毒人”，全国首起“犀牛液”专案，就是在他的协助下破获的。

今年 33 岁的刘缙，是上海市公安局金山分局刑侦支队刑事科学技术研究所民警。2018 年 4 月，金山分局象州路派出所送来一支被称为“犀牛液”的疑似“假药”，包装袋上没有厂家、加工地点、成分等信息。

“我当时觉得，这样的药物肯定有蹊跷。”刘缙告诉《新民周刊》记者。他立即把“犀牛液”拿到实验室检测。通过自己摸索出的一套方法，他检测出液体中含有一种不常见的、容易被忽视的新型毒品。得出这一结果后，上海警方成立专案组开展侦查，该案也被列为公安部督办专案。

虽然具有匿名性和隐蔽性等特点，但“暗网”不是“法外之地”和“避罪天堂”。